
Zpráva o průběhu rezidence – České centrum Bukurešť

Vzhledem k  omezením spojeným s  pandemií  Covid19,  které  přijalo  Rumunsko,  jsme  byli  nuceni
odložit rezidenci z původního termínu v červnu na pozdější dobu. Situace se zlepšila v polovině června,
kdy Rumunská strana  povolila  vstup  cizincům na  své  území  a  zároveň  ČR přidala  Rumunsko na
seznam bezpečných  zemí.  Rezidenci  jsme  tedy  začali  plánovat  na  červenec.  Vzhledem k  absenci
lůžkové dopravy mezi Budapeští a Bukereští v té době, jsem cestu nakonec nerealizoval vlakem ale
autem.
Do Českého centra jsem dorazil v neděli 4. července, večer jsem se potkal s ředitelem centra Robinem
Ujfalušim, který mi přiblížil  místní situaci a zároveň jsme společně probrali  mé plány na realizaci
rezidenčního  projektu  a  omezené  možnosti  veřejné  prezentace  v  této  době.  V dalších  dnech  jsem
projekt  dál  konzultoval  s  členy rezidenční  komise Danou Andrei  a  Vladem Nanca.  Bavili  jsme se
zejména o možnosti dát automatizovanému botovi rumunskou identitu – vydávat jej za rumunského
programátora, a také o vztahu Rumunska k otroctví, o historii zotročení Romů pravoslavnou církví a
šlechtou na historických územích současného Rumunska (zejména Valašsko, Moldávie, Sedmihradsko
a Bukoviny), které bylo oficiálně ukončeno až relativně nedávno – v 40. a 50. letech 19. století. Po
žádosti o doporučení generického mužského rumunského jména jsem dostal jednoznačnou odpověď –
Bogdan Popescu. Toto jméno jsem později pro bota použil. Téma otroctví v Rumunsku jsem zároveň
konzultoval s romistkou Petrou Dobruska, která se tou dobou nakrátko pohybovala v Bukurešti.
Práce na projektu, zejména programování a údržba bota v provozu, mi zabrala cca 2 týdny času. Bot
během svého týdenního provozu udělal úpravy na 3217 open source projektech v jazycích Python a
Golang na síti Github, v jejichž rámci odstranil master/slave terminologii z cca. 300 tisíc řádků kódu.
Navržené změny byly prozatím přijaty ve 104 případech, v řadě dalších byly odmítnuty, ale dodatečně
implementovány vlastním způsobem správci/přispěvovateli  jednotlivých projektů.  Takové  přijetí  ze
strany  Github  komunity  jsem  nečekal  (vzhledem  k  častým  protestům  v  IT  proti  odstraňování
master/slave terminologie), a bylo milým překvapením.
Vzhledem k vzrůstajícím číslům nakažených a celkově horšící se situaci v Rumunsku, kterou se tamní
kulturní scéna snaží nepodceňovat, byly možnosti průzkumu tamější scény omezené – řada galerií byla
zavřená a  kulturní scéna neměla tendenci  se příliš  shlukovat.  Soustředil  jsem se proto zejména na
návštěvu přístupných institucí, navštívil jsem Muzeul Național de Artă Contemporană al României,
Muzeul de Artă Recentă a streetartový festival Street Delivery. Tyto návštěvy jsem doplnil o průzkum
výstavnictví a instalačních způsobů v relativně historických muzejních expozicích v Muzeul Naţional
de Istorie a României Bucureşti a Antipa Museum.
Vzhledem k problematické pandemické situaci v Rumunsku jsme se s Robinem Ujfalušim domluvili na
prezentaci projektu pouze v online podobě – projekt bude představena v rámci formátu “5 otázek pro”
– tradičního formátu rozhovoru, které Centrul Ceh realizuje s rezidenty, kde je projekt popsán slovně a
doplněn obrazovou dokumentací. V současné době také pracuji na online prezentaci projektu a jeho
další rozvoj v dalších programovacích jazycích jako Java, JavaScript, C a řady dalších.
Naplánované prodloužení rezidence, kterou jako možnost nabídl Robin Ujfaluši, jsem bohužel musel v
samotném závěru  odvolat,  jelikož  se  Rumunsko v  ČR dostalo  na  seznam červených  zemí  a  bylo
doporučeno odcestovat. Rezidenci jsem tedy ukončil v neděli 2. srpna návratem do České republiky.
 


